

Никитина Нина Ивановна (28.10.1922–23.08.2004) родилась в Симбирске (ныне г. Ульяновск). После окончания средней школы № 1 в 1940 году поступила в Ульяновский педагогический институт на факультет русского языка и литературы. 19 апреля 1942 года студентка Никитина по комсомольскому набору была мобилизована в Красную армию, служила в зенитной артиллерии. Закончила военную службу сержант Никитина, командир дальномерного отделения 220-го отдельного бронепоезда ПВО, в Восточной Пруссии. В июле 1945 года была демобилизована и вернулась в Ульяновск. С 5 августа 1945 года Н.И. Никитина – сотрудник Ульяновской областной библиотеки – Дворца книги имени В.И. Ленина, в которой прослужила более полувека (1945–1999).

Награждена орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», двумя бронзовыми и серебряной медалями ВДНХ СССР.

Заслуженный работник культуры РСФСР (1966). Депутат Ульяновского областного Совета депутатов трудящихся (1967–1969).

В 1995 году имя Н.И. Никитиной занесено в Золотую книгу почёта Ульяновской области.



Б. Клевогин. Портрет Н.И. Никитиной

К 100-летию со дня рождения Н.И. Никитиной

С восхищением, почтением и благодарностью

В августе 1945 Нина Никитина планировала продолжить учёбу в пединституте. Она, конечно же, была бы прекрасным учителем-словесником, если бы не его величество случай: ей предложили работу во Дворце книги. С 5 августа 1945 года она – библиограф в штате библиотеки, одновременно учится в Московском библиотечном институте на заочном отделении. В 1949 году её назначают заведующей библиографическим отделом, и в этом же году она – дипломированный специалист: библиограф высшей квалификации.

В начале 1960 годов большое внимание уделялось возрождению краеведения в стране, в библиотеках стали появляться краеведческие отделы. По инициативе Нины Ивановны 1 января 1961 года в библиографическом отделе Дворца книги был открыт краеведческий кабинет, позднее преобразованный в сектор, а затем в отдел. Круг обязанностей Н.И. Никитиной был широк: организация каталогов, комплектование фонда, выполнение читательских запросов, составление библиографических указателей, участие в научных конференциях, обзоры книг, помощь библиотекам области. Исследования по истории края, об именитых земля-



Мл. сержант Никитина. 1943

ках, исторических и архитектурных памятниках, предприятиях и библиотеках – составляли суть работы Нины Ивановны. Большое внимание она уделяла изучению истории областной библиотеки, особенно во время создания в 1980–1990 годах музея «Карамзинская общественная библиотека». У неё были прочные деловые связи с библиотеками, архивами, музеями, что помогало в создании богатейшего фонда краеведческой литературы и полноценного справочно-библиографического аппарата. Н.И. Никитина составила фундаментальные и рекомендательные краеведческие пособия, среди них: «И.Н. Ульянов – педагог, просвети-

тель, отец», «Ленин в Поволжье» (в соавторстве), «Дмитрий Дмитриевич Минаев» (в соавторстве), «Описание библиотеки И.А. Гончарова» (в соавторстве), «Н.М. Карамзин» (в соавторстве), «В.А. Никонов», «Их именами названы улицы нашего города», «Герои Советского Союза – ульяновцы» и др. По её инициативе и при непосредственном участии стали издаваться ежегодные краеведческие пособия: «Литература об Ульяновской области» (с 1959 г.) и «Календарь знаменательных дат» (с 1962 г.). Знаменитые краеведческие чтения, которые проводятся в библиотеке с 1966 года, – тоже заслуга Н.И. Никитиной. И, конечно, ей не было равных в библиографическом поиске. Своим профессионализмом, эрудицией она завоевала огромный авторитет. Качественно выполняла любой запрос от школьников, учёных, студентов, аспирантов. Не считаясь со временем, отвечала на многочисленные письма и телефонные звонки всем обратившимся к ней за помощью. В краеведческом отделе библиотеки хранятся письма и открытки, присланные из разных уголков страны и из-за рубежа.

Нина Ивановна обладала исключительной памятью, широким кругозором. Многих удивляла её «моментальная исполнительность».



Ю.А. Ромбовский, В.Н. Сверкалов, Н.И. Никитина, И.Э. Барановская на выставке, посвящённой 150-летию Д.Д. Минаева. Дворец книги, 1985

Обратившись к ней с вопросом, читатель слышал: «Минуточку», – и она убегала к книжным полкам, а через минуту у неё в руках – нужная книга.

Многочисленные статьи Нины Ивановны Никитиной опубликованы в газетах, журналах, сборниках. Она внесла большой вклад в подготовку и издание «Ульяновской-Симбирской энциклопедии»: входила в редколлекцию издания, написала более 20 статей и оказала помощь в написании статей многим авторам.

Ей были присущи такие качества, как интеллигентность, порядочность, такт и принципиальность. Нина Ивановна умела слушать и слышать собеседников. Она хорошо говорила: не громко, но убеждённо. Приветливая, обязательная, с мягкой улыбкой, располагала к себе людей. Ей доверяли,

в библиотеку приходили не только за литературой, но и на встречу с Ниной Ивановной.

В «формулярном списке» Никитиной одно место работы – Ульяновский Дворец книги им. В.И. Ленина. В любимой библиотеке она проработала 54 года. После ухода в 1999 году на заслуженный отдых она продолжала работу на общественных началах: часто приходила в краеведческий отдел и в областной архив, оказывала помощь коллегам, выполняла трудные заявки читателей. Любовь к профессии, коммуникабельность, энциклопедические знания, феноменальная память – все эти качества позволили вырасти ей до Мастера – краеведа, библиографа, исследователя. Нина Ивановна оставила заметный след в истории края, она была не просто краеведом, а краеведом-краелюбом.

Н.И. Никитина с краеведом Жоресом Трофимовым. Начало 1980-х



Нины Ивановны с нами нет уже 18 лет, но память о ней сохраняется. В 2007 году был издан сборник «Добрый гений наших краеведов» к 85-летию со дня рождения Н.И. Никитиной (составитель В.А. Гуркин). Вот фрагменты из статей известных ульяновцев: «Нина Ивановна Никитина – уникальный человек и уникальный специалист. Она долгие годы была нашей Симбирской-Ульяновской энциклопедией» (М.М. Савич); «Без Нины Ивановны у нас просто не было бы краеведения, и самих краеведов было бы намного меньше» (С.Л. Сытин); «Это основное лицо в нашем краеведении, поскольку она объединяет всех краеведов Ульяновской области» (С.Б. Петров).

В 2007 году во Дворце книги была издана книга «С почтением и благодарностью...», подготовленная Л.М. Брюхович и В.М. Патуткиной. Это каталог книг с автографами из коллекции Н.И. Никитиной. Приведу некоторые из дарственных надписей: «Нине Ивановне Никитиной с почтением, благодарностью и наилучшими пожеланиями. А.Н. Блохинцев»; «...великому другу и помощнику краеведов – с уважением и благодарностью. К.П. Гайдашенко»; «...с глубокой благодарностью за многолетнюю помощь в краеведческих поисках. Ж.А. Трофимов».

В 2018 году ульяновский художник Б.В. Клевогин преподнёс портрет Н.И. Никитиной в дар краеведческому отделу, и сегодня всех коллег и читателей «встречает» Нина Ивановна, а Краеведческие чтения, которые проводятся с 1966 года, переименованы в Никитинские. В декабре 2020 года в Ульяновской области была учреждена ежегодная премия имени Н.И. Никитиной в сфере библиотечного дела.

Пишу эти строки и вновь переживаю прошедшее время. Я по профессии – библиотекарь-библиограф, была знакома с Ниной Ивановной 35 лет, вспоминаю встречи, беседы, совместные командировки в библиотеки области, участие в семинарах, конференциях. Да, это счастье, что судьба подарила встречу с таким человеком! Я рада, что причастна к краеведению, продолжаю дело Нины Ивановны Никитиной: занимаюсь изучением истории библиотек Симбирского-Ульяновского края.

Валентина Патуткина